

Patzl Jenő főerdész, Pscherrer Miklós ministeri fogalmazót és Liszt Alajos főerdészt mint rendes tagokat.

Részvétellel kell még a tisztelt közgyűlés tudomására hoznom, hogy a folyó évben következő 7 tagtársunk halt el: Strobl Sándor, uradalmi erdőmester és Thieriot Albert, es. k. főerdőmester és udvari tanácsos; Harczner Imre, m. k. erdőmester; Frank Pál, m. k. számvivő; Kolbenheyer Pál, urad. erdőgyakornok; Reschner Frigyes, nyug. m. k. erdőmester és Wessely Károly, káptalani főerdész. E sajnós veszteségek bejelentésével bátorkodom a t. közgyűlést arra is kérni, hogy elhunyt tagtársaink halála felett részvételét jegyzőkönyvileg méltóztatnék kifejezni.

Az előadottakban úgy szólva, csak a pusztá, száraz tényeket soroltam fel; de azért önámítás nélkül merem hinni, hogy az, ki adataimat becses figyelmében részesíttette, vagy annak idején az egyesület működését egész részletesen ismertető választmányi ülések jegyzőkönyveit és szakfolyóiratunkat az „Erdészeti Lapokat“ figyelemmel olvasta, elég bő meggyőződést szerezhet arról, hogy egyesületünk az erdőbirtokosok és éltető elemeinek az erdészeti szak férfainak érdekeit mindenütt és minden alkalmal elmozdítja s mind emellett az erdészeti szakismeretek terjesztését is fokozódó mértékben eszközli s ebbeli működéseért teljesen méltó tisztelt tagtársaimnak, a jók és jó hazafiaknak pártolására.

A gyaponecz irtása a mária-családi közalapítványi erdőben.

A közönséges gyaponecz (phalena bombix dispar) a mária-családi uradalmi erdőben észleltetett már az 1876. évben, csekély mennyiségénél fogva azonban gond nem fordítottatott reá. Az 1877. évi május havának közepe táján kikelvén a hernyók,

szintén csekélyebbnek látszott számuk, mint az később június havában tapasztaltatott, midőn az erdőnek három helyén összesen 310 kat. holdat minden lombjától megfosztottak; míg a többi erdőrészekben csak igen szórványosan észleltettek. Az elpusztított erdőrészből, más még addig érintetlen erdőbe mászván, a nagy forróságban a legelt területen és a poros utakon tömérdek mennyiségű hernyó ment tönkre, és a bábrabló ékény (*carabus sycophanta*) nagy mennyiségben való megjelenése és hernyó rablása, nemkülönb a *microgaster nemorum* által a hernyókban okozott tetemes pusztítás daczára is, (egész nyáron hét fürkésznél (*ichneumon*) többet nem észleltem) igen sok báb képződött, s július-hó vége és augusztus-hó elejéni estéken roppant számú hímlepke szállongott, míg a nőstények a fák törzsein, ritkán 2 méter magasságon felül, henyén ültek, tapló kinézésű petéiket a kéregre rakván.

A gyaponcz pusztításáról a nagyméltóságú vallás- és közoktatási m. kir. ministeriumnak jelentés tétetvén, megengedtetett a peték szedése, és így a mult évi október és november havában 494 frt 40 krért 3179 liter, (literenként átlagban $15^{55}/_{100}$ kr) szedetett. Nem lévén az erdőgondnokságnak egy 250 grammra berendezett levél mérlegénél más mérlege, kénytelen voltam a peték olvasását ürmérték szerint eszközölni, s az ekképeni eljárásból kitünt, hogy egy deciliterben 38.367 darab pete volt, egy literben tehát 383.670 drb pete, 3179 liternyi peteszedés által tehát összesen szedetett 1219,677.930 azaz : Egezezer kétszáz tizenkilencz millió hatszáz hetvenhét ezer kilencszáz harmincz darab pete.

Ha ezen nagy mennyiségű petéből csak 50⁰/₀ hernyó marad, elegendő, hogy nem egy 1580 holdas, de többszörte nagyobb erdőt diszétől, lombjától s ennél fogva növekvésének legnagyobb részétől teljesen megfoszsza.

Ha a cser sarjerdőt, melyre a pusztítás terjedt csak 4-ik

termőhelyünek vennék, az évi növedék — minthogy a fák ~~vak~~ rügyekből újra hajtanak és még némi csekély növedéket eredményeznek — csak 50⁰/₀-ját vesztettnek felteszszük, az 1580 kat. holdon, átlagban 30 éves kornál — ilykoru állabok a gyaponc által legkedveltebbek s itt az átlagkor 27—28 év — a fatermés veszteség 995.4 köbmétert, s az itt divó tűzifaárak szerint köbméterenként 2 frt 5 krral számítva 2040 frt 57 krt tesz, melyből levonva a szedési költségeket 494 frt 40 krral, a szedés által előidézett nyereség 1546 frt 17 krral számítható.

E számok bizonyítják a gyaponc-petéék szedése által eredményezhető hasznot, s igen kívánatos volna, hogy ugy a nagy, mint kisbirtokosok az erdeikben előforduló rovarokat irtatnák s a gyaponcot pusztító hasznos rovarokat kiméltetnék; de visszariadnak az irtás kevés költségétől is, mert az azokkal elérhető hasznot számba nem veszik.

Vadászfy Jenő,
közalap. erdész.

Rhus cotinus, nem Rh. coriaria, de „cserszömörce“.*)

Már 15 éven át folytonos munkása lévén a napisajtónak — a leghevesebb pártviszályok idején — megszoktam és meg is szokhattam, hogy a méltatlan támadásokat oly könnyen kell vennünk, mint a mily könnyű lélekkel szoktuk venni a — szentelt vizet; de megtanultam azt is, hogy a kitünt igazságnak elégtételt kell adnunk még saját rovásunkra is. S így nekem személyesen, sem az egyik nem esik nehezemre, sem a másik nem kerül áldozatomba.

Ezuttal s e helyen Illés Nándor urnak tartozom elég-

*) Szerző ur kívánatára e cikket változatlanul közöljük és a fennforgó kérdést lapunkban befejezettek tekintjük.